
List 25. 

Kako vzrejati teleta do končanega prvega 
leta. 

Profesor Feser v Monako vem objavil je o tej reči 
naslednje pomislika vredne nasvete: 

Od tiste dobe, ko tele popolnem odstavimo, začne 
se polagati rastlinska klaja, ki postaja čedalje važneja 
za mlada teleta. Polagati se pa ima krma, ki je tečna, 
lahko prebavljiva, da se teleta rada njej privadijo. 

Pred vsem je teletu privoščiti v dovoljni množini 
nježnega, dišečega, dobro spravljenega sena in otave. 
Dodaja se naj, če tudi malo, vendar vsakako nekaj 

krepilne krme, na pr. ovsa, šrotanih oljnih prg. Sve
tovati je tudi jim piti dajati, kar se pri mlekarskih 
pridelkih drugače ne porabi. 

Kdor teletu prvo leto po odstavljenji vseskozi 
prav dobro ne streže in ne polaga, ta ne dobi nikoli 
za pleme popolnem razvitega in v plemenske svrhe 
sposobnega živinčeta. 

Prvo leto in pri dobri postrežbi nam vzraste 
mlada živina najbolje. Mlada goveda dosežejo tako uže 
polovico od cele poznejše žive teže. Ako se prvo leto 
tukaj slabo streže in kaj zamudi, tega ne popravimo 
pozneje nikoli več popolnem. 

Kedar mlada živina pičlo hrane dobiva in strada, 
ne raste dovolj hitro, kakor bi morala, zaostaja, po
stane sloka, prazna, mršava, dobi vpogneni hrbet, grd 
trebuh, slab križ, revne ude. Vse te napake se ne 
odpravijo več, čeravno pozneje tudi bolje krmimo in 
marljiveje strežemo. 

Temu pritrdijo vsi razumni govedarji, da je zlasti 
prvo leto za obilo krmo skrbeti teletom. Zato v vseh 
dobrih kmetijstvih gledajo na enakomerno neprestano 
razvijanje telet ter imajo za neobhodno potrebno, da 
se obilno polaga in krepilne hrane dodaja. 

Tele od srednje težkega roda potrebuje, ko je od
stavljeno, vsaki dan po 4 fante sena, 2 funta ovsa, 
nekaj oljnih prg; tele od težke pasmine ali roda pa 
primeroma ve?, do 6 funtov sena in 2l/2S funte ovsa 
in še nekaj oljnih prg. 

Jako tekne oves teletom. Kdor ni poskusil, ta bo 
težko verjel. Oves se vrhu tega povsodi dobi, se 
lehho polaga, lehko prebavlja in je sploh prav zdrava 
klaja. Moremo ga polagati suhega in večjim teletom 
celega. Pri takošnem polaganji in snažni strežbi ra
stejo teleta, kakor da bi jih vlekel. Zatorej je treba 
množino sena ali otave gori navedene vsaki mesec za 
1 funt povzvišati. Leto stara žival potrebuje od 18 
do 20 funtov hrane vsaki dan. 

Druga poglavitna reč je, da polagamo zmiraj 
enako krmo in vedno ob določenem času. Menjavanje 
s krmo se naj opušča, kolikor le mogoče. Suha krma 
je najboljša v prvem letu. Skrbni govedarji odbirajo 
uže za kositve najbolje, nježno mlado seno za tel^fo 
in je posebič spravijo pod strehi, da jim ga niko^n^r 
zmanjka. 



Ko so teleta 5 6 mesecev stara, dovolj krepka 
in polagoma na dobro travo ali grašico navajena in 
pripravljena za svežo krmo, ugaja jim najbolj, če jih 
na pašo spuščamo. Vendar tešča ne smejo na pašo in 
še le tedaj, ko je rosa ali slana minula, zvečer jih je 
domov gnati, predno se rosa nareja. Skrbeti je tudi, 
da imajo kam uiti vročini in uimam, ne pridejo do 
mlak in močvirjev. Vrhu tega se jim naj primerno 
polaga druge krme, če je paša preuboga. 

Izganjanje na pašo, vedno gibanje in hoja v 
čistem zraku in naturi primerna krma stori, da so 
teleta zmiraj zdrava, vesela in močno rastejo, se lepo 
razvijajo. Živino mlado vedno v hlevih imeti, to ni 
dobro *, ona se preveč omehkuži. Živci in kite se ne 
razvijajo pravilno, ker se ne urijo v potrebnem razho-
jevanji in letanji; pluča tudi trpijo in vse okostje za
ostaja ter ne kaže tiste znotranje dovršenosti in zu
nanje pravilnosti, kakor jo vidimo pri živalih, ki so 
na pašnikih vzrastle. 

Zatorej se teletom vsakako naj skrbi, da se bodo 
dovolj sprehajala na čistem, prostem zraku. Kjer te
leta zvečinoma v hlevih držijo, naj jih spuščajo saj 
nekaj ur vun na dvorišče. Še bolje pa storijo, ako jim 
priredijo kakošno ograjo ali okol, da se v njem spre
hodijo. Še pozimi bi se naj malo na prosto puščale 
mlade živali, da se napijejo čistega zraka in nekoliko 
sprehodijo. Teleta tako vedno rada žro, dobro pre-
bavljajo ter ne postanejo pretolsta, kar naj uže v 
prvem letu zabranjujemo, da si vzredimo lepo živino 
za pleme, vprego in molžo. 
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